Apontamentos de matematica
Maximo divisor comum

Revisdo do 1.2 ciclo

Os divisores de um numero natural sdo os nimeros naturais pelos quais se pode dividir esse

numero de forma exata (resto zero).

Exemplos

- Os divisoresde 4s3o1,2e4

Pois,4:1=1,4:2=2e4:4 =1 (em todas estas divisoes o resto é zero).
Se dividirmos 4 por qualquer outro nimero o resto ndo sera zero.

- Os divisoresde 10sdo0 1,2,5e 10

- Os divisoresde 20s3o0 1, 2,4, 5,10e 20

- Os divisores de 29 sdo 1 e 29

Notas:
1 é divisor de todos os numeros naturais.
Qualquer numero natural é divisor de si proprio.

O menor divisor de um nuimero natural é 1 e o maior é ele préprio.

Maximo divisor comum

Maximo divisor comum de dois ou mais humeros é o maior dos divisores comuns aos numeros.

Representa-se habitualmente por m.d.c.

Para determinar o m. d. c. podemos escrever os divisores dos nimeros, ver quais sdo comuns e

indicar o maior deles.

Exemplo: Determinar m.d.c.(12,15)

Os divisoresde 12s30 1, 2, 3,4, 6 e 12; Os divisoresde 15s301,3,5e 15
Podemos observar que 1 e 3 sdo divisores comuns de 12 e 15. O maior deles é 3.

Entdom.d.c.(12,15) =3
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Exercicio resolvidos

1. Determine:

a) m.d.c.(15,9) b)m.d.c.(6.8) c)jm.d.c.(3,16) d) m.d.c.(8,24)
Resolucao

a) Divisores de 15: 1, 3,5 e 15; Divisoresde 9:1,3e9

m.d.c.(15,9) =3

b) Divisoresde 6:1,2,3e6; Divisoresde 8:1,2,4¢e8
m.d.c.(6,8) =2

c) Divisores de 3: 1 e 3; Divisores de 16:1, 2, 4, 8 €16
m.d.c.(3,16) =1
Nota: Dois niumeros sdo primos entre si se o seu maximo divisor comum é a unidade. Por

exemplo, 3 e 16 sdo primos entre si.

d) Divisores de 8:1, 2, 4, 8; Divisoresde 24:1, 2,3,4,6,8, 12, 24

m.d.c.(8,24) =8

Nota: Quando um numero é divisor (ou multiplo) de outro, o menor deles é o seu maximo
divisor comum (8 e divisor de 24; 24 é multiplo de 8).

Assim, o maximo divisor comum entre a unidade e outro nimero é a unidade. Por exemplo,

m.d.c.(1,512) = 1.

2. Escreva dois numeros cujo maximo divisor comum seja 7.

Quantas solugdes pode apresentar?

Resolugdo

Se om.d.c.dos nimeros é 7, eles tém que ser multiplos de 7.

Experimentemos dois, por exemplo, 21 e 28

Divisores de 21:1, 3,7, 21 Divisores de 28:1, 2,7, 14 28

Entdom.d.c.(21,28) =7

21 e 28 é uma resposta:

Este exercicio tem infinitas solu¢des. Basta pensarmos que um dos numeros é 7 e o outro é

qualguer multiplo de 7, por exemplo.
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3. Observe as seguintes expressoes:
aym.d.c.(__16) =4 b)m.d.c.(6,__)=3

Qual dos seguintes pares de numeros podem ser colocados nos espagos em branco (pela

ordem indicada) de modo a tornar as igualdades verdadeiras?

Coloque um X na opgdo correta.

12e8 [ |6e15 | |12e15 [ |10e15 [ ]

Resolugao

1.2 opgao

m.d.c.(12,16) =4 em.d.c.(6,8) = 2
2.2 opgao

m.d.c.(12,6) = 6 em.d.c.(6,15) =3
3.2 opgao

m.d.c.(12,16) = 4em.d.c.(6,15) =3
4.2 opgao

m.d.c.(10,16) = 2em.d.c.(6,15) = 3

Entao,

12e8 | |6e15 | |12e15 [x]10e15 | |

4. O Luis tem 18 berlindes azuis e 12 berlindes verdes. Quer junta-los em grupos com o mesmo
numero de berlindes da mesma cor (em cada grupo).

Qual é o maior numero de grupos que pode formar? Qual é a constituicdo de cada grupo?

Resolugdo:

Divisores del2:1, 2, 3, 4, 6, 12; Divisores de 18: 1, 2, 3,6, 9, 18

Pode ser 1 grupo com todos os berlindes, ou 2 grupos com 9 azuis e 6 verdes ou 3 grupos com
6 azuis e 4 verdes ou 6 grupos com 3 azuis e 2 verdes

Respostas

O maior numero de grupos que pode formar é 6.

Cada grupo terd 3 berlindes azuis e 2 verdes.

Nota: O nimero de grupos é o m.d.c. (12,18)

A solucdo de algumas situagbes (como a anterior) tém como resposta o m.d.c., isto é, o

m.d. c.tem aplicacGes a resolucdo de alguns problemas.
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